

走在新征程



初冬的清晨,广通河畔的风中透着阵阵寒意。印象中的冬日村庄应是家家户户的烟囱中冒着烟、空气中弥漫着煤烟味,但在广河县城关镇石那奴村,未见一根烟囱,空气很清新。在村民马彦华中,记者掀开帘子时,一阵暖意扑面而来,干净整洁的屋内未见煤炉,取而代之的是墙边一排排白色的暖气片,手搭上去还有点烫手。

天空更蓝 群众的冬天更暖

——广河县实施清洁取暖项目见闻

本报记者 景溪

“以前,我们架炉子生火,烟熏火燎的,不卫生,也不安全。今年夏天,我们村通了天然气,安装天然气一共花费了1.3万元,政府给我们补贴了8000元。现在房子里干干净净的,不光暖气热,还能随时用热水,天然气费可以直接在手机上缴,真是太方便了。”马彦华说。

该村村委会副主任马涛说:“今年,石那奴村计划完成清洁取暖到户项目480户,其中,川区住户主要以煤改气为主,山区住户以煤改电为主。该项目的完成,进一步提高了我们村的清洁取

暖覆盖率,真正实现群众居住环境和生活质量双提升。”

如今,该县“家家烧煤,户户冒烟”的现象慢慢减少。在三甲集镇三甲集社区的独院区,记者碰见了正要回家的张奴麻尼,在外送货的他,趁着午休时间回来,将家中暖气温度调高,等下午媳妇下班、孩子们放学回家时,家里就已经暖和了。他说:“架炉子生火很麻烦,而且只能在一个小房间里生一个炉子,孩子们跑来跑去危险,一家人做饭、休息都挤在这个房间里,不方便。通了天然气后,我们把暖气烧上,做饭在厨房,孩子们写作

业、休息也有专门的房间,每个房间都热热的,方便多了。”

今年,广河县冬季清洁取暖项目,共计划实施煤改气、煤改电到户取暖6148户,其中煤改气2411户、煤改电3737户。今后,该县将继续把清洁取暖作为全面实施乡村振兴战略、持续改善农村人居环境的重要抓手,积极推动清洁取暖改造工程,改善生活环境,让广河的天空更蓝、群众的冬天更暖。



“转作风优化营商环境 抓项目增强发展动力”临夏州新闻发布会召开

本报讯 (记者 景溪)12月5日,“转作风优化营商环境 抓项目增强发展动力”临夏州新闻发布会在兰州召开。发布会上,州委常委、副省长李勇对我州今年以来优化营商环境、发力项目建设、激发消费活力、培育特色产业、强化延链补链五个方面的情况进行了通报。州发改委、州招商局、州政务中心负责人回答了记者提问。

记者从发布会获悉,今年以来,我州以深入开展第二批主题教育和“三抓三促”行动为契机,扎实推进“5540”工业企业培育和“十百千万”商贸企业培育工程,前三季度全州共完成地区生产总值306.3亿元、增长7%,增速位居全省第4位。前

10个月固定资产投资增长33.3%,增速连续位列全省第一。培育亿元企业3户、千万元企业22户、百万元企业2706户,有力带动商贸市场变优向好。三季度,全州社会消费品零售总额增长12.3%,增速位居全省第1位。全力打造文旅、工业、种植、畜牧、美食五个百亿级产业,牛羊饲养量分别增长12.2%、13.9%,畜牧业增加值增长8.4%,完成特色种植面积176.92万亩。建立招商引资工作专班,截至目前,共开展外出招商活动323批次、对接企业1049家,接待来考察企业1010家。

央广网甘肃频道、中新社甘肃分社、甘肃日报等20余家省、市媒体参加新闻发布会。

临夏县精准做好妇女儿童关爱服务工作

本报讯 (记者 马尚龙)今年以来,临夏县妇联积极发挥职能作用,多措并举强化服务、创新载体,扎实开展妇女儿童关爱服务工作。

积极联系协调,强化服务意识。举办育婴师、家政服务、养老护理培训班,提升农村妇女创业就业水平,实现居家灵活就业;推动“巾帼美容积分超市”规范运行,开展唇腭裂儿童摸底、筛查和矫治工作,组织“巾帼乡村就业工厂”扶持奖励资金;开展唇腭裂儿童摸底、筛查和矫治工作,组织“巾帼乡村就业工厂”扶持奖励资金;开展各类关爱慰问活动,对“两癌”患病、留守及单亲特困母亲等困境妇女发放慰问金,实施“家家幸福一元捐”公益项目;深入推进

妇女“两癌”免费检查和“两癌”保险工作,推动实施适龄女童HPV疫苗接种工作。

创新活动载体,强化宣传教育。发放法律知识小册子和倡议书等,多形式开展法治教育宣传;及时接听“12338”维权热线,热情接待来访群众,引导妇女依法依理表达诉求;成立“法律巾帼工作室”,提供心理疏导、法律咨询和诉讼指引和释法答疑等服务;深化寻找“最美家庭”活动,推荐上报2023年度全省、全州“最美家庭”;开展“家风润陇原·协同育新人”等公益巡讲,举办《习近平走进百姓家》、“书香陇原·女性领读者”等系列读书活动,不断加强家庭家教家风建设。

永靖县打造11家户外劳动者驿站

本报讯 (记者 闫改琴 通讯员 刘琴琴)今年以来,永靖县聚焦户外劳动者实际需求,结合“我为群众办实事”实践活动,在县城打造11家户外劳动者驿站,为户外劳动者提供温暖有爱的“避风港”。

驿站分散设置在县城水景公园、黄河广场、黄河花堤、圆通快递服务有限公司永靖分公司、县城市管理综合执法局等地,配备空调、饮水机、书籍报刊、应急医药箱和手机充电器等设施,为快递员、货车司机、环卫工人等户

外劳动者提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、急可如厕、累可歇脚、伤可用药、临时避雨”的爱心服务和关怀。

户外劳动者驿站,不仅是一项暖心的民生工程,也是新时代文明实践为民服务的重要阵地,大大提升户外劳动者的归属感、认同感和幸福感,成为彰显美好生活的城市新空间,持续为该县创建全国文明城市增温添彩。



东乡县完成粮改饲收贮3万多亩

本报讯 (记者 赵淑娟 通讯员 高建义)历经2个月的全面验收,东乡县粮改饲共计验收通过青贮全株玉米3万多亩、10万余吨,超额完成省上下达的任务指标。

自9月全面开展收贮工作以来,该县畜牧中心成立粮改饲项目验收组,对项目实施主体加工的窖贮、堆贮、裹包青贮饲草采取实际测量、称重、点数方式核算数量,核查收贮、加工、销售台账后,现场填写验收表,实施主体签字盖章确认,确保数据真实准确。

为深入推进农业供给侧结构性改革和畜牧业转型升级,今年以来,该县

扎实推进粮改饲项目,按照“政府主导、部门主推、统筹协调、合力推进”原则,政府市场两手并用,整合多方力量,强化政策和资金保障,继续走“家家粮改饲、户户养牛羊”的“小群体、大规模”发展绿色种养循环相结合路子。通过实施粮改饲项目,该县优质饲草供应能力明显提升,种养经济效益显著提高,草畜配套生产模式初具规模,夯实全县肉羊产业发展基础,取得较好成效。



▲近日,永靖县税务局组织干部职工开展宪法宣传周活动,推进宪法进企业、进乡村、进社区、进校园、进家庭,提高群众法治素养。图为普法先锋队为群众讲解宪法及税收优惠政策。 本报记者 陈礼娟 摄

▼12月4日,积石山县人社局以国家宪法日为契机,在大禹广场开展《保障农民工工资支付条例》《中华人民共和国劳动法》《劳动保障监察条例》等法律法规宣传活动。 本报记者 马丽亚 摄



和政县:棚暖果蔬香 富民产业旺

本报记者 周俊清 通讯员 马磊

眼下,寒意渐浓,但在和政县绿色标准化种植基地温室大棚内,半米高的枝条上挂满绿油油的辣椒,颗颗草莓点缀在秧苗间,一派生机勃勃的景象。这里的蔬菜水果抢“鲜”上市,不仅鼓了农民“钱袋子”,也为冬季“菜篮子”提供保障。

记者走进大棚,看见基地负责人司俊皓正和工人们采摘辣椒。前几天,县扶贫开发公司帮他联系客户,订购10



多箱辣椒礼盒。一大早,他们就忙着采摘、分拣,加紧备货。

“现在,我们种植的和政辣椒和草莓已陆续上市,感谢县扶贫开发公司在技术、硬件方面给予我们的支持,大大降低了种植成本,大棚里的作物长势良好!”司俊皓高兴地说。

该基地成立后,司俊皓承包了4座温室大棚,水肥一体化实施、温湿度控制和冷链仓储物流等各个方面,都有中国科学院、山东农业大学等科研院所专家、教授不定期的指导。今年,通过扶贫开发公司的扶持,基地实行

菌菜轮作、农光(光伏发电)互补等新模式,预计每个棚收入将在5万元以上。

在绿色标准化种植基地建设,该县通过“牛羊油果菜菌药”特色产业发展总体思路,打造和政辣椒、赤松茸、奶油草莓等特色农业品牌,按照“党建+企业+合作社+基地+科研院所+农户”模式,分两期建设日光温室380座,规划占地1000亩,目前,一期178座大棚已完工。

“公司帮助发展蔬菜、水果、食用菌等88座大棚,带动周边群众300余



人工增收。我们将继续加强基地规范化管理,提升蔬菜生产科技水平,不断提高农产品品质和附加值,有效促进设施农业绿色标准化发展。”该县扶贫开发公司副总经理常海成说。

信息集纳

●近日,临夏名校校长、名班主任、名师及工作室中期考核在州教育局举行。考核采取“三名人才”所在县教育局评价、佐证材料审核和现场汇报方式进行,50名“三名人才”分组集中展示师德师风建设、教师专业发展、教育教学研究、主要业绩等方面成果。

(赵淑娟)

●连日来,临夏县公安局开展“横幅挂起来”宣传活动,组织民警辅警在辖区主干道、车流量较大路口、人口密集处,通过悬挂横幅、张贴标语形式,提示广大交通参与者遵守道路交通安全法律法规。截至目前,共悬挂横幅30余条、张贴安全提示标语110余张。

(王伟如)

●为切实深化“一盔一带”整治工作,连日来,广河县公安局持续开展摩托车、电动车驾乘人员不戴安全头盔、逆行和闯红灯等交通违法行为专项整治活动,全面加大对摩托车、电动车各类重点违法行为的劝导、查处力度。

(马丽亚)

我州教师在全省高中群文阅读现场课征集活动中获佳绩

本报讯 (记者 赵淑娟)近日,由甘肃省教育科学院举办的全省高中群文阅读现场课征集活动在兰州市第二中学雁滩校区举行,来自全省14个地州市及省直属学校的32名教师同台竞技,我州教师取得佳绩。

州教科所选送临夏中学唐宏和东乡中学刘瑜参加。活动中,两位教师用全

新的教学理念、独特的教学设计、饱满的教学热情呈现高质量示范课,赢得专家评委和现场师生认可。经过两天的激烈角逐,唐宏荣获一等奖、刘瑜获二等奖。

省教科院领导、专家评委、参赛选手及指导老师和来自全省各地的展示课观摩老师参加颁奖典礼。

临夏市:践行新时代“枫桥经验”巧解基层治理“民生题”

(接1版)“在日常工作中,我们以预防矛盾源头为出发点,组织网格员常态化主动收集和排查网格内矛盾纠纷,切实掌握村民身边涉及婚姻家庭、邻里、田间地头等方面的矛盾纠纷,对简单矛盾纠纷开展‘即刻调’,对不能处理的矛盾纠纷、记录形成台账、及时上报有关部门,全面掌握走访排查中发现的问题,引导双方当事人通过正当合法途

径解决矛盾纠纷。”东关街道办负责人向记者介绍。

为进一步提升矛盾纠纷化解成功率,临夏市东区街道在矛盾纠纷调解中立足抓早、抓小、抓苗头,变被动调解为主动出击,变事后调处为事先预防,有力维护辖区稳定。在排查方式

甘肃省今年前10月共接待游客超3.4亿人次 旅游收入2345亿元

12月4日,记者从省政府新闻办举行的《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的实施方案》政策解读新闻发布会上获悉,甘肃文化旅游业发展呈现强劲复苏态势,前10月来甘旅游人数超过3.4亿人次,实现旅游收入2345亿元,分别较上年同期增长174.6%和282%,恢复至2019年同期的100%和96%。

另外,我省将新培育一批国家5A级旅游景区、国家级旅游度假区和休闲街区,进一步激发消费潜力和活力,发挥旅游业带动和推动经济社会发展的重要作用。

为进一步提升释放旅游消费潜力、推动旅游业高质量发展,满足人民群众美好生活需要,更好发挥旅游业对经济社会发展的积极作用,按照省政府安排部署和文化和旅游部工作要求,省文旅厅在充分吸纳多方面意见建议的基础上,立足实际编制了《关于释放旅游消费潜力推动旅游业高质量发展的实施方案》,对推动文旅企业、文旅市场、文旅经济提振发展等方面的重点任务进行了全面部署。

(据每日甘肃网)

融媒集萃

近年来,康乐县白王乡将牛羊养殖作为乡村振兴的一项重要产业来抓,大力发展特色养殖业,走出了一条强农兴农、富民增收的新路子。



康乐县白王乡:牛羊养殖让群众“奔”向幸福生活

